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الملخص:     
[bookmark: _Hlk112336906]فرضت مواضيع البيئة نفسها كرهان استراتيجي على دول العالم، بفعل حجم التهديدات العابرة للقطاعات التي تستتبعها، والتي تمس كل الدول بلا استثناء، وهذا بفعل نواتج الاستهلاك الجائر للموارد، ما انعكس سلبا في التغير البيئي والدفيئة المناخية، علاوة على التطرف المناخي، وموجات الحر والأعاصير والجفاف، والتي أثرت على المحاصيل، وعلى مستويات التزود بالمياه الشروبة الصالحة للاستهلاك الآدمي.
يعتبر قطاع الطاقة من أبرز المجالات الاستثمارية الملوثة، والتي تساهم في الانبعاثات الكربونية، ولا يخفى أيضا أنه قطاع مدر ومربح، خاصة في ظل الطفرات النفطية المتوالية، والتي دفعت الدول الريعية لإنشاء صناديق خاصة لإدارة هذه الثروة، والاستثمار فيها، من أجل توظيف ريعها للحد من صدمات التقلبات في أسعار الطاقة.
بناء عليه، تسعى الورقة للربط بين الاستثمار المسؤول في الطاقات المتجددة والبديلة التي تراعي أبعاد التنمية المستدامة، وتسعى للحد من التحول المناخي والتدهور البيئي، وكذلك دور صناديق الثروة باعتبارها مصدر تمويل بأصول ضخمة، تمكن من الاستثمار في مجال مستقبلي. حيث تملك هذه الصناديق مقدرات مالية تتيح لها تمويل مشاريع البحث والانجاز للتحول الطاقوي وتطوير مجال الطاقات النظيفة، وهذا كمجال استثماري مربح مستقبلا، يتيح لهذه الصناديق أن تكون السباقة فيها كقطاع حساس واستراتيجي ومربح على المدى البعيد، وأيضا باعتباره استثمارا مسؤولا يراعي حقوق الأجيال القادمة في التمتع بالموارد والبيئة.
الكلمات الافتتاحية: الاستثمار المستدام صناديق الثروة السيادية، الطاقة النظيفة، تغيير المناخ، التدهور البيئي


















Sustainable Investment : The rôle of Sovereign Wealth Funds in promoting and financing clean energy projects – Prospects and Challenges
Abstract :
The un-precendented ecological degradation attributed to excessive exploitation of resources ignited the evolution of series of global environmental crises encompassed in heat waves, climate change, global warming, huricanes and droughts among others. These crises imposed a threat to crops and water supply suitable for human consumption and enhanced the importance of global recognition of ecological-themed topics. The energy sector, as the largest contributor of carbon emissions, is by far the prominent catalyst of ecological pollution. However, ecological pollution is overshadowed by the energy sector’s profitability in light with the successive oil booms which prompt the rentier countries to establish special funds to manage the generated income, invest it and use its proceeds to mitigate the shocks precipitating fluctuations in energy prices. Accordingly, the present study seeks to link responsible investment in renewable energies, which advocate for sustainable development dimensions and contribute in climate change mitigation and environmental degradation, with sovereign wealth funds. The study highlights the role of the wealth funds as enormous sources of finance with the capacity of enabling investment in a future area. These funds have the financial potential to promote research and projects in transition to clean energy and serve as a catalyst of transformation to renewable energy. The study, also, stresses on the potential of wealth funds to unlock untapped future investment areas, allowing these funds to be proactive, strategic and profitable in the long run, concurrently with wealth funds effective enhancement of responsible investment that accounts for the rights of future generations and sustain their benefits without a minimum affliction to natural resources and the environment.
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